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(  國語  )領域~主題課程架構表 

主題名稱 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

本次授課單元名稱 

 

 

  

本次授課單元目標 

 

 

 

 

預期學生學到的… 

 

 

 

 

預期使用的教學策略 

 

 

 

課程總節數 

單元 

名稱 

 

擁夢飛翔 

一、熟悉以倒敘法寫作人物

傳記，透過敘事說理的方

式，了解人物築夢的過程與

影響。 

二、學習夾敘夾議的寫作手

法，掌握美麗與哀愁並列的景

象描述方式，學習善待自己的

生活環境。 

三、以詩歌豐富的想像

力，傳遞對生命的憧憬及

期待，感受堅韌的生命

力。 

第二課 

從空中看台灣 

學習地圖一 
(一) 認識修辭—譬喻 

(二) 寫作有方法—讓記敘文變得更精彩 

第三課 

憧憬 

第一課 

蚊帳大使 

課程 

目標 

25 節 

1- 能透過寫作素材的蒐集與分享，練習針對主題表達意見。 

2- 能從審題、立意、選材、安排段落及組織等步驟，練習不同表

述方式的作文，並完成表達清楚、段落分明、符合主題的作

品。 

3- 能具備自己修改作文的能力，經由共同討論寫作的優缺點，並

主動交換寫作的經驗。 

1. 運用 Padlet 分享平台，科技輔助自主學習。 

2. 以「五星級造句法」，鼓勵學生完成「深美的美麗與哀愁」學

習單。 

3. RAFT 寫作架構，引導學生掌握寫作觀點與立意。 

4. 運用寫作自評互評檢核表，引導學生練習自行修改作文。 

命題寫作--深美的美麗與哀愁 

1- 主動蒐集寫作素材，分享自己的觀點。 

2- 掌握寫作步驟，練習夾敘夾議的表述方式。 

3- 交換寫作經驗，具備修改作文的能力。 

寫作練習一 看見○○ 
(摹寫、譬喻/記敘文，配合課文第二課) 
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     基隆市深美國小 113學年度備觀議課活動設計備課單(B) 

領域 國語文 設計者 林淑均 

實施年級 五年 4 班 節  數 
共  5  節，  200  分鐘 

(本次觀課為第五節) 

單元名稱 命題寫作~深美的美麗與哀愁 

教學法 

策略/形式 

□跨領域(含議題融入)素養導向教學     ■探究實作     □線上教學 

■科技輔助自主學習      □雙語教學   □PBL 

□數位學習精進方案      □其他(          ) 

核心素養 

□身心素質與自我精進 □系統思考與解決問題 □規劃執行與創新應變 

■符號運用與溝通表達 □科技資訊與媒體素養 □藝術涵養與美感素養 

■道德實踐與公民意識 □人際關係與團隊合作 □多元文化與國際理解 

學習表現 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。  

2-Ⅲ-6 結合科技與資訊，提升表達的效能。 

6-Ⅲ-2 培養思考力、聯想力等寫作基本能力。 

6-Ⅲ-3 掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符合主題的作品。 

6-Ⅲ-7 修改、潤飾作品內容。 

學習內容 
Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。 

Bb-Ⅲ-5 藉由敘述事件與描寫景物間接抒情。 

教學目標 

1. 能透過寫作素材的蒐集與分享，練習針對主題表達意見。 

2. 能從審題、立意、選材、安排段落及組織等步驟，練習不同表述方式的作文，並完成表

達清楚、段落分明、符合主題的作品。 

3. 能具備自己修改作文的能力，經由共同討論寫作的優缺點，並主動交換寫作的經驗。 

一、以終為始的思考計畫 

我期望學生學到的… 我將如何看見(證明)… 我將使用的策略(方法) 

1. 主動蒐集寫作素材，分

享自己的觀點。 

2. 掌握寫作步驟，練習夾

敘夾議的表述方式。 

3. 交換寫作經驗，具備修

改作文的能力。 

1. 學生拍照分享自己眼中的深

美景象。 

2. 運用句型敘述深美景象與表

達自己的觀點。 

3. 確實閱讀自己和他人的作

文，給予具體修改意見。 

1. Padlet 分享平台 

2. 「深美的美麗與哀愁」五

星級造句學習單 

3. RAFT 寫作架構 

4. 寫作自評互評表 

學生學習預期成果(評量基規準) 

評量項目 

(基準) 

能具備自己修改作文的能力，經由共同討論寫作的優缺點，並主動交換寫作的

經驗。 

評量形式 自評、互評表 

評量標準

說明(規

準) 

表現優異 表現良好 已經做到 還要加油 努力改進 

能主動積極完成

自評互評表，並

能提供具體可行

的修改建議。 

能確實依據指

示，細心完成自

評互評表檢核，

並能針對文章內

容給予回饋。 

能依照指示，完

成自評與互評

表，並能完成回

饋與省思。 

在他人協助下，

能完成自評與互

評表勾選。 

無法完成。 

 



基隆市深美國小 113 學年度公開授課教案 

3 

 

二、關鍵提問(佈題) 

⚫ 在深美校園裡，會讓你感覺美麗/美好的景象是什麼？為什麼？ 
⚫ 在深美校園裡，會讓你感覺哀愁/難過的景象是什麼？為什麼？ 

三、學習活動設計的重點 

流程 學習重點 時間 使用策略、評量 

導入 

引起動機或 

舊經驗回朔 

【審題討論】 

1. 複習第二課《從空中看台灣》中提到的台灣的

「美麗」與「哀愁」分別呈現的內容，請學生

討論作者齊柏林視角中的台灣具備何種「美

麗」與「哀愁」。 

2. 教師說明本次寫作主題，請學生分享以「學校

深美」為對象，思考她的「美麗」與「哀愁」

的景象可能是什麼？ 

3. 走訪校園(適逢風災過後)，請學生以

Chromebook 將自己眼中的「深美的美麗與哀

愁」的景象進行拍照。 

40

分鐘 

口頭發表： 

學生能清楚掌握本

課課文主旨。 

開展 

概念學習 

【蒐集寫作素材】 

1. 請學生將拍攝到的校園景象上傳至 padlet 進

行分類討論 

2. 請學生以 classroom 連結網頁進行分享： 

(1)選擇 3 張最有感觸的點讚 

(2)發表評論「50400 姓名：我喜歡/不喜歡 

的理由」 

3. 請學生透過 padlet 參考全班的分享，練習以

「五星級造句」法描寫個人看到的深美景象，

並嘗試加入個人想法豐富細節。 

 

40

分鐘 
實作評量： 

學生能運用資訊平

台分享自己的觀

點。 

【立意引導】 

1. 教師引導學生以 RAFT 為脈絡進行立意思考： 

R-角色/敘事觀點(寫作者的角色是什麼？) 

A-觀眾/讀者(寫作的目標對象是誰？) 

F-形式(運用哪種文類文體來表達最合適？) 

T-主題/目的(要跟讀者溝通什麼？目的是什麼？) 

2. 小組分享自己選擇的寫作架構。 

【組織成篇】 

3. 教師以課本 P.36-37 學習地圖一為引導，提醒

學生在寫作時可以上節學習單為主，配合選擇

的敘事觀點練習寫作。 

4. 完成命題作文。 

80

分鐘 

實作評量： 

學生能掌握寫作步

驟，寫出符合主題

的文章。 
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挑戰 

進階學習 

〈公開授課〉 

【修改作文】 

1. 自己再讀一次文章，配合「寫作自評表」檢核，

以黑筆進行初次文章修正。 

2. 教師隨機以小組為單位，讓學生進行互評，完

成「寫作互評表」，並鼓勵學生針對內容給予

回饋。(時間許可則進行兩輪，以每位學生可

以收到兩人回饋為主) 

3. 領回個人作文與互評回饋表，請學生依據所蒐

集到的意見，嘗試以藍筆再次進行修改。 

4. 完成「寫作自評表」省思部分。 

35

分鐘 

實作評量： 

學生能透過自評、

互評表的省思回

饋，修改自己的作

文。 

總結 

學習重點 

學生在完成省思時，邀請學生回顧這一篇作文的寫

作歷程： 

1. 要能運用敘述與描寫技巧，充分表達自己眼中

學校的「美麗」與「哀愁」景象。 

2. 從敘述所見所聞中產生所思所感，仔細進行觀

察與批判，才是夾敘夾議最好的寫法。 

3. 能夠透過寫作的觀點，發現深美的美好事物需

要透過大家共同來守護。 

5 

分鐘 

口頭評量： 

學生能透過省思，

分享自己的寫作心

得。 

 

附件【授課班級座位表】(感謝周愛青導師提供) 

 

 


